



Stine Egede
Medlem af Inatsisartut for Inuit Ataqtigiit

Besvarelse af § 37 spørgsmål 288/2018

Tak for dine spørgsmål, der blive besvaret i nedenstående.

1. Hvor mange jordemødre er der i Kommune Kujalleq?
 - a. Qaqortoq
 - b. Narsaq
 - c. Nanortalik

Svar:

I sundhedsregions Kujataa er der fastansat to jordemødre, som er forankret i Qaqortoq, men som varetager hele regionens gravide og spædbørn. Der er faste procedurer for, at de lokale sundhedsenheder orienterer jordemødrene om nye gravide, når de gravide kvinder har henvendt sig til dem og fået konstateret graviditeten.

2. Hvor mange børn blev der født i årene -2015 – 2017?
 - a. Qaqortoq
 - b. Narsaq
 - c. Nanortalik

Svar:

Qaqortoq sygehus det eneste sundhedsfaglig godkendte fødested i sundhedsregion Kujataa. Komplerede graviditeter og forventede specialkrævende fødsler henvises imidlertid til Dronning Ingrid's Hospital, hvor er der fødselsspecialister, børnelæger, udvidet laboratorieudstyr mv.

	2015	2016	2017
Qaqortoq	57	48	55
Nanortalik	1	-	1
Narsaq	-	2	1
Alluitsup Paa	-	-	1
Nuuk	65	28	55
Fødsler i alt	123	78	113

Tabellen viser antallet af fødsler af børn, hvor forældrene har bopæl i sundhedsregion Kujataa i årene 2015 til 2017. I denne periode har det hovedsageligt har været Qaqortoq sygehus og Dronning Ingrid's Hospital i Nuuk, der har været fødesteder. De enkelte fødsler i Nanortalik, Narsaq og Alluitsup Paa har været uventede og pludselige fødsler, hvor de gravide ikke er nået frem til et sikkerhedsgodkendt fødested inden fødslen, hvilket ellers var planlagt.

3. Er jordmoderen i Kommune Kujalleq med dennes 11 bygder og fåreholder steder ajour med de gravide og jordemødre?

Svar:

Jordemødrene i Kujataa sundhedsregion holder sig løbende ajour med de gravide i regionen, som de orienteres om. Afhængig af behov og sundhedsfaglig vurdering tilses de gravide både fysisk og via telemedicinske konsultationer.

4. Er der tilfælde, hvor barnet er dødtfødt, som følge af komplikationer i forbindelse med fødslen?

Svar:

Sundhedsregion Kujataa har ikke haft dødfødte børn i perioden 2015-2017 som følge af komplikationerne under fødslen.

5. Hvor mange rejser til Nuuk for at føde?

Svar:

Se besvarelsen af spørgsmål 2.

6. Er jordmoderen i Qaqortoq Narsaq og Nanortalik ajour med alle gravide?

Svar:

Se besvarelsen af spørgsmål 1 og 3.

7. Er der andre relevante informationer omkring ovennævnte?

Svar:

Sundhsvæsenet indførte i 2003 retningslinjer for fødsler i Grønland, hvilket har nedbragt den daværende høje børnedødelighed ved fødsler. Retningslinjerne er udformet på baggrund af nordiske standarder og inkluderer krav om de kompetencer, der skal være til rådighed for, at en sundhedsenhed kan fungere som fødested.

Det er væsentligt at få fastlagt, at betingelserne for, at en sundhedsenhed kan fungere som fødested ikke kun afhænger af jordemødrekompeterencer. Derimod er det en sikkerhedsmæssig forudsætning, at der foruden en jordemoder, som kan hjælpe under en fødsel, også altid er en læge med kirurgiske kompetencer til at foretage et kejsersnit, en anæsthesisygeplejerske til at bedøve samt en bioanalytiker til at tage blodprøver mv.

Herunder skal personalet kunne håndtere forskellige akutte fødselskomplikationer såsom blødningskomplikationer, kejsersnit og komplikationer hos det nyfødte barn. Komplikationer, som i værste fald kan koste mor og barn livet.

Inussiarnersumik inuulluaqqusillunga

Med venlig hilsen


Martha Abelsen